

“意想不到”的运城产业新名片

鸭嘴鱼 谱写“南鱼北养”新篇章

本报记者 范娜

提起水产养殖,近年来,南美白对虾、大闸蟹、罗非鱼等南方水产品在我市被越来越多的养殖基地成功养殖,并且取得了颇为可观的效益。

而绛县南樊镇槐泉村小伙赵帅却另辟蹊径,大胆选择从南方引进鸭嘴鱼进行养殖。历经多年的不懈尝试与探索,如今,他终于成功摸索出一套完整的养殖模式,为“南鱼北养”大家庭增添了一名新成员。

日前,记者前往绛县,深入探寻原产于南方水域的鸭嘴鱼在这里的独特“定居历程”,倾听其背后那充满挑战与机遇的养殖故事。

步入社会

开启鸭嘴鱼养殖路

乘坐摆渡船缓缓驶向位于水库中央的鸭嘴鱼饵料配比实验区。当我们站在木栈道上时,入目是一片宽阔而又平静的水面,偶尔,能听到某片水面上“咕嘟”一声,然后冒出几个泡泡,仿佛在这片宁静水域的轻声呢喃。

几名工作人员齐心协力一网捞上来几条大鱼。网中的鱼儿奋力扑腾着,充满了活力,那独特的身形配合着占了身子近一半的长长的嘴巴,别具一番魅力。在工作人员的示意下,我们伸手抚摸,发现鱼的外皮十分光滑,原来它并没有鱼鳞。

“这就是鸭嘴鱼,又名鸭嘴鲟。它的嘴很长,吃食的时候,都是肚皮朝上,吃完又翻过来。”赵帅介绍,这是去年5月份投放的一批鱼苗,现在大点的已有一两公斤,小点的也有七八两了。这种鱼无鳞无刺,全身只有一根软骨,目前在本地还没有其他人养殖。

创业项目那么多,为什么要选择水产养殖?水产品那么多,又为什么要选择“小众”的鸭嘴鱼来养殖?望着眼前的一潭清水,赵帅打开了话匣子。

出生于1988年的赵帅,从运城农业职业技术学院园艺专业毕业后,回到了家乡。彼时,面对父亲承包了十多年却被闲置的灌溉水库,他陷入了沉思,一心琢磨着在里面养些什么,既能让水库物尽其用,又能开启一份全新的事业,为自己的人生开辟出一条别样的道路。

一次偶然的机会,赵帅在手机上看到苏州有一个养殖基地养殖鸭嘴鱼。画面中那鲜活的场景,可观的效益,瞬间让他心动不已。于是,2016年5月,他和朋友一同前往苏州考察。在参观了养殖基地,亲眼看见了鸭嘴鱼小苗,又品尝了鸭嘴鱼后,顿觉其美味且富有特色。他认定,在家乡养殖鸭嘴鱼完全没有问题,而且,周边城市都没有养殖此鱼种的,形成不了竞争压力。只要养成功,最起码能领先别的地方10年。

“养殖基地的老板为了获利,也声称这个鱼好养活,适应性强,效益也十分可观。由于大家都没见过鸭嘴鱼,我们没有丝毫犹豫,以每条7块钱的价格一下子购入了3万尾鱼苗。”怀揣着创业梦的赵帅等人,很快便将这3万尾鱼苗从苏州空运到了运城。他和朋友开着3辆轻卡车,将3万尾鱼苗直接投放到了水库里。

刚刚走出校门,又初次涉及养鱼领域,初生



图① 养殖基地工作人员在合力捕捞鸭嘴鱼。

图② 赵帅在展示他们饲养的鸭嘴鱼。

图③ 工作人员在水库中央的鸭嘴鱼饵料配比实验区投放饲料。

本报记者 金玉敏 摄



牛犊不怕虎的赵帅,把挣得第一桶金的希望全部压在了这个平时占地150亩、汛期占地近200亩的水库之中。

一波三折

养殖路上困难重重

创业从来都不是那么简单的。赵帅的鸭嘴鱼养殖之路也充满了坎坷和挑战。

2016年,赵帅在第一批鱼苗投进水库10天左右后,发现原来并没有任何水鸟的水库,竟飞来了一波又一波的水鸟,到了晚上,还能听见水里传来的“扑通、扑通”声。这让他很纳闷:“难道投放了鱼,水库的生态环境也变好了?”

赵帅并没有把这种情况放在心上,因为经销商没有提过这些,对方只说多观察,只要鱼在水上吃食就是正常。他每天驾着水筏子撒饲料,都能看到有鱼在吃食。

很快到了年底,到了见证收益的关键时刻。赵帅邀请了河南专业的捕捞团队前来。然而,令他大失所望的是,捕捞人员费了九牛二虎之力,却仅仅捞上来6条鱼。面对赵帅的质疑,

捕捞人员解释道:“兄弟,你的鱼没有问题,我的捕捞方法也没有问题。这类鱼通常只在水的中上层活动,不会钻泥。没捞出来更多的鱼,那就说明水里确实只有这么多了。”在赵帅的一再要求下,对方加密渔网又捞了一遍,也仅仅捞上来一条漏网之鱼。

赵帅傻眼了:鱼苗花费20余万元,饲料投入7万多元,再加上近万元的捕捞费用,辛辛苦苦忙了一年,最终却只养成了7条鱼。他痛定思痛,开始总结教训,原来,鱼苗投进水库后,并非如他最初所想是生态环境变好引来了水鸟,也不是水鸟在吃水库中的野鱼,而是那些水鸟在大肆吞食他投放的鱼,平均一晚上会吃掉几百条鱼。这是因为小鱼只会在水面上游动,根本不会沉到水里去。

苏州经销商得知后,也很着急,他说:“兄弟,你投鱼苗的时候不是没有盖网呀。要先把鱼苗投到小池塘里,用网罩起来,等鱼长到20公分后,再投到水库里。”

这次养殖以赵帅学会了鸭嘴鱼的多种吃法而告终。

2018年,吸取教训的赵帅在几个朋友的鼎力支持下,在经销商补贴了1万条20公分长的鸭嘴鱼的情况下重新启航。2019年年初,这批

鸭嘴鱼养殖成功,共产出2.3万公斤鱼,经销商以每公斤70元的价格全部买走。赵帅终于从跌倒的地方爬了起来,尝到了创业成功的甜头。

但创业道路上,风险无处不在。

2020年年初,又一批鸭嘴鱼养殖成功了,却因为疫情运不出去。

“鱼在塘里因为缺氧造成厌食,变得很暴躁,在水里乱游乱蹭。鸭嘴鱼身上蹭破皮,如果消灭不及时就会传染给其他鱼,挨谁传染谁。”赵帅说,但因为交通不便,鱼生病后,药却运不过来,导致这批鱼全军覆没。

近2万公斤的鱼就这么没了,即将到手的丰厚回报也化为泡影。赵帅和几个朋友心疼不已,抱头痛哭。在这巨大的损失面前,大家都深感无奈。

这次事件之后,赵帅气馁至极,不想再养鸭嘴鱼了。

坚定信心

带领大家共同富裕

颓废了很长时间,赵帅慢慢从这次失败的

税惠赋能,助力运城果品“环球之旅”

本报记者 余果 通讯员 上官通

美国、澳大利亚、俄罗斯、秘鲁……在今年出境游的热潮中,我市果品也“跻身其中”。近年来,我市积极拓宽果品销售市场,使运城水果走出国门,走向世界。目前,我市水果已出口76个国家和地区,年出口量稳定在30万吨,果品出口量连续10年占到全省的80%以上。

国家税务总局运城税务局(以下简称“运城税务局”)充分发挥税收职能作用,持续创优果业提档升级税收工作环境,加快推进果业转型升级,支持果农致富、果企成长、果业发展,助力运城果品的“环球之旅”。

减负减压 助力海外市场扩围

万荣苹果,万里飘香。从万荣果农探索创造优质的苹果生产十大技术、十八道工序到演绎出品牌价值核心“一个快乐的苹果”,彰显的是万荣苹果产业的蓬勃发展。近年来,万荣县税务局聚焦产业变化,充分发挥税收职能作用,优化纳税服务举措,全面落实惠农利企税收优惠政策,持续助力苹果产业高质量发展,持续擦亮“万荣苹果”金字招牌。

“今年1-8月份我们公司累计出口各类水果约249吨,总价值约360万元人民币,在美国的万荣人也能吃到家乡的苹果了。”万荣县华荣果业有限公司负责人黄新建自豪地说,“随着出口规模的扩大,资金周转的压力凸显,税务干部主动问需、讲政策、退税款,前些天到账了出口退税49万余元,有效缓解了我们的资金压力。”

在平陆县金童果业专业合作社果品包装区,工人们忙着将水果装箱、上磅,一辆辆满载水果的运输车辆来来往往,一派繁忙紧张的场景。

金童果业专业合作社成立于2008年,主要从事水果及果树授粉用花粉的生产、加工、销售与果品出口等业务,在常乐、张村、杜马、圣人涧

等乡镇培育出口果园7个,是该县25万亩果品基地的产后配套企业之一。

近年来,为助推外贸企业蓬勃发展,平陆县税务局优化出口退税服务,通过微信、电话等方式,及时建立“果品企业服务直通车”,点对点为企业辅导相关税费支持政策,一对一解决企业涉税疑难,全方位、多举措满足企业的涉税需求,形成企业有需求、税务有回应的互动机制。

“税务部门的服务不仅让我们果品出口企业收获了税收优惠政策的真金白银,也增强了我们出口贸易的信心。”金童果业专业合作社法人代表赵莲介绍说,截至目前,合作社出口业务辐射美国、孟加拉国、马来西亚、沙特阿拉伯、印度尼西亚等多个国家和地区,累计出口果品30多万吨。

精细服务 提升企业竞争优势

前不久,位于临猗县耽子镇的山西皓美果蔬股份有限公司荣获海关AEO高级认证企业称号,成为全市果蔬类企业中唯一获此殊荣的企业。

该公司是一家集果品收购、贮藏、包装、出口于一体的综合性公司,与山东多家出口公司合作,年出口各类水果3万余吨,销售额突破2亿元,出口国家20多个,通过将果品精准分类,统一质量,统一包装,利用冷链运输,让临猗水果踏上征程,走向世界。2022年,公司实现自营出口,给当地果农创造了更大的经济效益,带动行业同步发展。

“之前因为漏报了财务报表,导致我们的纳税信用等级降成了B级,多亏了税务局提醒,我们及时补救,亡羊补牢,修复了部分信用。”皓美果蔬负责人杜红羌说,“得益于征纳互动平台精准推送,我们这两年再忙也记得按期报税,信用等级又升级到了A级,最终顺利申请成为AEO

高级认证企业!”

近年来,临猗县税务局持续做优做细定制服务,建立企业发展成长档案,紧密跟进经营现状,让企业充分体会全面周到、接诉即办的贴心服务。开通出口企业办税绿色通道,建立一站式服务平台,集中处理出口退税事宜,优化部门内部沟通协作,不断简化出口退税流程、缩短审核时限,支持企业更好发展。

在临猗县姚海霞果品种植专业合作社的分拣车间,浅黄的酥梨、红彤彤的苹果、粉嫩的桃子绘就了一幅色彩斑斓的丰收画卷。在这偌大的空间里,三轮车来回穿梭,分拣好的果实被有序地转运,整个场景充满了活力与热情。

据了解,这里收购的酥梨都是给出口公司准备的,个个汁美味甜。“从事果品代收工作以来,我们在开票、报税上基本上没有遇到太大的难题。税务局的同志们每隔两个月都会在我们举办政策大讲堂,解决了我们很多困惑。”合作社理事长姚海霞说道。

据了解,为更好助推果业发展,运城市税务局精准聚焦特色产业涉税需求,深入企业,建立点对点服务机制,辅导企业进行税务登记、出口备案、出口退税申报系统操作,宣传辅导相关税费优惠政策,解答企业疑问疑惑。同时,靠前站位,对出口贸易过程中可能发生的涉税风险进行评估,为纳税人提供全面细致的经营建议。

“搭桥修路” 凝聚合力合作共赢

我市果品销售主要有三种渠道,一种为果农直接对外销售,一种为果农以合作社的形式将果品对外销售,另一种则是将果品出售给当地果品加工企业,再由其加工后对外出售。据统计,果品加工业贡献税收占比超68%,是运城果业产业集群的核心力量,也是撬动产业集群发展的重要支点。

为进一步将果业培育成农民增收致富的大产业,运城市税务局聚焦水果产业现状,以扶持果品加工制造业为突破口,出台《支持服务果业果品果农优化营商环境的意见》,创新推出十二项举措,进一步规范统一果业涉税管理机制,以更优的服务,大力落实各项税收优惠政策,提高产业集群抵御风险能力,做强“运城水果”品牌。

梅廷云是新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州霍尔果斯市一家商贸公司的经理。今年,他与新绛县万安仙果品专业合作社签订了长期供货合同,从4月份就来到新绛县收购油桃,销往哈萨克斯坦、俄罗斯、吉尔吉斯斯坦等国家和地区。“万安油桃外贸出口我们已做了10多年,今年每公斤油桃要卖到1.6美元。”梅廷云说。

新疆伊犁哈萨克自治州是丝绸之路经济带核心区的重要支点,拥有霍尔果斯、都拉塔、木扎尔特等国家一类口岸,其中霍尔果斯更是运城水果出口的重要通道,两地在水果产业方面一直开展着广泛合作。为进一步推动运城水果产业的对外开放水平,运城市税务局早在第四届山西(运城)国际果品交易博览会上便与国家税务总局伊犁哈萨克自治州税务局签署了《创优果业出口税收营商环境合作备忘录》,实现了信息互换、管理互助,不断加强两地税收共治,营造良好营商环境,为“运城水果”走出国门夯实道路。

“税务部门与海关、检疫等部门联合,搭建了‘运城水果’出口信息平台辅助平台,组织专业人员进行动态分析,为果品购销企业和果农生产者提供数据支撑,让‘运城水果’搭上‘一带一路’快车走向世界。”该局相关负责人介绍。该负责人表示,下一步,运城市税务局将抓住出口贸易不断向好发展的契机,持续优化税费服务,积极辅导和引导果品企业用好税收优惠政策,加强沟通交流,强化政策解读,解决问题疑点,优化办理流程,让更多运城果品迈出国门、走出“国际范”。

河津: 阳光玫瑰“串”起“甜蜜生活”

本报讯(记者 余果 通讯员 赵阳飞)金秋送爽庆丰收,瓜果飘香笑开颜。眼下,正是各种瓜果大量上市的季节,河津市赵家庄街道史恩庄村李玲种植的“阳光玫瑰”也喜获丰收,累累硕果不仅“甜蜜”了初秋,也“串”起了果农们的致富增收路。

近日,走进李玲葡萄园,只见绿油油的葡萄架下,套了袋的“阳光玫瑰”垂挂枝头。李玲和家人穿梭在藤萝间,采摘已经成熟的葡萄,然后进行分拣、称重、打包、装箱,勾勒出一幅生动迷人的田园丰景图。种植户李玲说:“为了保证阳光玫瑰的品质,我们一直采用的是农家肥、避雨棚、套袋模式。今年的坐果率还是很高的,我们把亩产量控制在2000斤左右,更能保证葡萄的商品性,目前我们采用的销售模式是线上线下同步进行,每天的销售量有500多斤。”

据了解,李玲2022年投资20余万元种植5亩多葡萄,主打“阳光玫瑰”这一品种。据李玲介绍,“阳光玫瑰”这一葡萄品种,需要生产、种植全过程精细化管理,她采用有机肥种植、控产提质、病虫害绿色防控等先进技术,确保每一颗葡萄都能在最佳的环境中自然成熟,达到最佳的口感和品质。今年是葡萄园第一次满园挂果,产量和品质十分喜人,开园后,一公斤零售价在16元左右,收益十分可观。

乡村要振兴,产业兴旺是关键。近年来,河津市狠抓农业产业发展,按照“一村一特色”的发展思路,积极引导引导各村依托自身资源优势,通过集体经济组织、水果专业合作社、家庭农场等形式,因地制宜发展特色产业,种植桃、梨、葡萄等水果,大力发展“花果经济”,进一步拓宽村民的增收渠道,打造一条“甜蜜产业链”,带动更多村民走上“甜蜜”致富路。

本版责编 朱姝 校对 李静坤
美编 冯潇楠